

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию Шовалиевой Мумины Садыковны на тему «История кулинарной культуры таджикского народа» представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология, и антропология

Степень изученности материалов по истории кулинарной культуры таджиков различна – некоторые сведения активно используются в научных трудах, другие только начинают вводиться в научный оборот или же известны узкому кругу специалистов. В этом смысле диссертационное исследование Шовалиевой М. С. на тему «История кулинарной культуры таджикского народа» является пока первым исследованием данной проблемы в таком широком аспекте.

Достаточно редкий для таджикской науки предмет анализа потребовал от автора поисков соответствующего научного инструментария, который помог бы ему оценить проблематику с определенной исторической дистанции. В этом контексте актуальность темы диссертации Шовалиевой М. С. не вызывает сомнений, так как ее разработка связана с насущной научной проблемой – выявлением историко-культурных основ развития таджикского общества.

Важным моментом в любом диссертационном исследовании является список положений, которые автор выносит на защиту. Шовалиевой М.С. они четко сформулированы и обоснованы в процессе работы над темой. Среди них надо особо выделить те вопросы, которые достаточно редко поднимались или же вообще не рассматривались в науке ранее: генезис и история кулинарной культуры таджиков, ее особенности, связь ритуальной пищи с традиционными духовными акциями и другие. На наш взгляд, в таджикской науке теоретического обоснования вышеперечисленные проблемы пока не получили.

Диссертация Шовалиевой М.С. изобилует фактическим материалом, в большинстве своем неизвестном. Она написана на основе исторических данных, новых теоретических разработок с учетом практически всей имеющей отношение к теме литературы, и что не менее важно, на данных полевых исследований, которые она проводила вместе с сотрудниками отдела этнографии Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша Академии наук Таджикистана во многих регионах страны. Поэтому излагаемый автором обширнейший фактический материал, охватывающий длительный период истории таджикского народа, раскрывает многие интересные и значимые реальности прошлого и настоящего в широком аспекте. В каждой главе работы использованы специфические методы анализа на стыке таких наук как история, этнология, фольклористика, культурология, и другие.

Диссертант продемонстрировал свою способность к широким обобщениям, которые доказывают, что автору пришлось проделать трудоемкий и тщательный труд по сопоставлению и сравнению многочисленных археологических, письменных, исторических источников. Весь комплекс проделанной Шовалиевой М.С. работы по их освоению, разработка классификации и систематизации различных видов пищи таджиков можно считать определенным вкладом диссертанта в историю изучения проблем социальной и культурной истории Таджикистана.

Теоретическая и практическая ценность исследования заключается в том, что в научный оборот вводится значительный объем новых данных, имеющих большое значение в деле воспитания подрастающего поколения в духе преемственности культурно-исторических традиций. Отдельные положения работы могут быть использованы образовательными учреждениями, а также в научной, просветительской и практической деятельности различных государственных, частных структур, бизнесе.

Положения диссертации представляют интерес не только для этнологов и историков, но и для специалистов смежных областей, таких как культурология, социология, религиоведение и др.

Диссертационная работа Шовалиевой М.С. свидетельствует о достаточно высоком профессиональном уровне соискателя. Особенно следует подчеркнуть, что автором использована литература на таджикском, русском и английском языках, а так же интернет источники, что позволило ей шире взглянуть на изучаемый материал.

Соискатель впервые вводит в оборот обширный научный и эмпирический материал, документы различных архивов, прессы, дает их теоретическое обобщение.

Естественно, что в первом комплексном исследовании по истории кулинарной культуры таджиков невозможно было избежать спорных моментов, недостатков в технике исследования, но следует учесть, что теория подхода к анализируемой автором проблеме практически не разработана.

В заключение хотелось бы отметить упорство Шовалиевой М.С., ее целеустремленность в подготовке настоящей диссертации.

Диссертацию Шовалиевой Мумины Садыковны на тему «История кулинарной культуры таджикского народа» можно квалифицировать как законченное научное исследование, имеющее свою особую значимость для развития отечественной этнографии. Автореферат, так же как и публикации соискателя в полной мере отражают содержание диссертационного исследования.

На основании вышеизложенного считаю, что представленная Шовалиевой М.С. диссертация «История кулинарной культуры таджикского

народа» отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям ВАКом при Президенте Республики Таджикистан, а сам автор заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология, и антропология.

**Научный консультант
Заведующая отделом этнографии
Института истории, археологии и этнографии
им. А. Дониша Академии наук Таджикистана
доктор исторических наук,
профессор**

[Handwritten signature]
Л.Н. Додхудоева

*Заверяю подлинность Докладной Л.Н.
Чек: [Handwritten signature]*

